## 〈潔淨之地〉

「……擁有超強吸力,離心氣旋,讓你在空間之內享受專屬的寧靜、清潔。 獨家優惠專線請撥打……」

我啪地關掉電視的叨叨絮絮,專心地讓吸塵器在地板上滑行。手中這柄無線吸塵器,是丈夫送的周年禮物,吸塵器大廠最新型的款式,要價不斐,號稱吸力超強。高速運轉的時候,馬達聲音微弱。在公寓裡面保持安靜不打擾別人,就是最高尚的道德。我喜歡丈夫送的禮物,雖然收到禮物的時候,我仍打趣他:你的心意就是叫我更認真地打掃嗎?丈夫用他一貫認真的眼神看著我,說他只是希望我打掃得輕鬆一點罷了。

打掃對我來說,從來不是輕鬆的事。

因為房間裡充滿我熱愛的書籍。長大有經濟能力之後,肆無忌憚地買書,書房裡到處都可以看到堆在地上,一落又一落的書。我喜歡對書本觸手可及,也滿足於這樣的充實空間,我不斷想著自己手上還有什麼,而哪些又是我還沒有的。每月追逐新書訊,到書店裡摸摸新上架的商品,是我生活裏的確幸。

然而放縱自己耽溺於幸福,往往會招來惡果。小公寓馬上被物慾所攻陷。書房地板堆了許多書,形成一個個路障,明明是一個完整空間,卻被切割出許多動線。其他的雜物更不用說了,屋子裡除了書之外,還有和丈夫兩個人一起買的CD、衣物飾品、到各地旅遊所留下的紀念品。日漸囤積的雜物,開始引不起我的興趣,我只好去買更多、更新的商品,然而我就像被麻痺了一樣,感覺不到快樂。

在一個偶然的機會,朋友向我談起極簡主義。極簡主義在物質上嚴格控制, 不允許過多的雜物干擾自己的生活,這樣的論點非常鼓舞我雜亂的心緒。我開始 瘋狂且熱情地清除自己的物品。

書籍大量消失後,房間裡許多積灰的角落都因此現形。那些灰塵積出許多方形畸角,我用吸塵器一吸,屯積的、荒怠的時間就這樣被吸乾淨。地面露出它光滑的磁磚,桌面露出它原木的美麗,而空曠的櫃子也彷彿鬆了一大口氣。

我坐在空蕩蕩的地板上,覺得如釋重負。房間向我展示它空曠,那些空閒的 位子讓人充滿想像。如同一幢剛蓋好的新屋,最美的原因在於它讓人無限想像, 想像自己若是居住在那裏面,會有多美好,要用什麼東西來填塞生活?

獲得潔淨空間的我,開始畏懼堆放。我怕買到的可愛小玩意,在時光流動中 褪色,變成一文不值的垃圾。我怕買的速度永遠跟不上看的速度的書,憂慮自己 只是想藉著購買來證明自己,又或者是藉此幻想,我可以成為怎樣的人。

我恐懼對某些東西動心,因為我不能確定自己是不是擁有堅定的喜好。我一 邊抵抗著自己尚未根除的物慾,一邊煩憂覺得房間整理得不夠徹底、乾淨。我在 空曠的房間裡戰戰兢兢。

母親被我清空的房間嚇了一跳。她和努力極簡的我是截然不同的典型。

母親酷愛收藏各種東西。凡舉孩子們穿過的舊衣服、小時候玩的玩具、已無人翻閱的童書……都好端端的收在櫃子裡。我以為這是她捨不得孩子長大的心態,她嘴裡總叨念著,要把這些我小時候曾用過的,留給我未來的孩子。但我發現她的囤積癖,不僅展現在親情這部分:家裡有數十雙嶄新未拆的筷子、用一輩子也用不完的棉花棒、缺角的小碗、成堆的毛巾、一桌過期的化妝品……。

回家看母親,就像順便在尋寶。東西層層疊疊,累積著回憶的舊物,像某種 沉積地形一樣,慢慢壘成老家的形狀。母親往往邊喝茶,邊挖出舊照片給我看, 我若是不記得了,她就在旁邊指點記憶。

我最近丟東西丟慣了,回到家裡不適應她的擁擠。小時候覺得有安全感的書牆,如今看來只覺得閱讀空間狹仄。地毯適合給小小孩子撒潑打滾,但長年不清理,則成了塵螨的安樂窩。我望著母親趁特價買下的洗髮乳,怕是三千丈的頭髮也要洗三年才用得完。那買一送一的拖鞋,則令人徒增傷感,可以跟她穿情侶鞋的父親,早已去世好幾年。

我努力遊說母親加入極簡的陣營。「你看看,爸留下來的領帶、襯衫如果還沒拆封的,你就送人啦。」「可以送的我都送了,還要你來講?」媽媽眼睛斜乜著,臉上的表情赤裸裸顯示她對我的鄙視。她覺得我丟東西丟到瘋魔了。

「若不是我會留東西,你之前衣服壞了,怎麼剛好有顏色接近的鈕扣可以補?」母親得意她的未兩綢繆,但補衣服其實是十年前的往事。她不甘心又說道:「我留的都是可以用的東西。鞋子穿壞了有備用,塑膠袋要裝東西、裝垃圾都很方便。你這樣一直丟,最後還不是要買回來!」她明明是在強辯,這句話依舊打擊我,我也害怕自己只是一廂情願地丟棄,營造出來的不過是種乾淨的假象。

母親最後放出打倒我的大絕招,她說:「你這樣好像強迫症,也是一種病。」對,我想我是病的。沒有東西的時候對著型錄和網站流口水,擁有物品的時候,又對別人那樣維持清爽的空間充滿羨慕。不管有沒有,我都不快樂。吸塵器從我心門外轟隆隆吸過去,門內卻依然塵埃飄揚,陰暗潮濕。

母親以為老一輩人想法都是一致的。她為了要讓她的母親訓我一頓,特意拉著我一起回鄉下看外婆。我們還沒入家門,就在三合院的埕前瞄到外婆的身影。她拉著一張小凳,坐在門邊,邊聽咿咿呀呀的收音機,邊紮弄著半支掃把。她聽到聲音抬頭,見是我們,便笑了起來,招呼我們坐。

外婆進廚房忙,媽媽瞪了我一眼,說我怎麼這麼好命?說著她就自覺地進去 廚房幫忙,不一會我就聽到砧板剁剁,和她倆小小的聊天聲。

女人在一起,話是聊不盡的。如果是母女在一起,那可以說的話,就更天南 地北,滔滔不絕。但某些時候,即便親如母女,也有些話是不能說出口的。譬如 我不確定自己,那種喜歡買東西,買了又丟的焦慮心情,到底是耳濡目染,承襲 自母親酷愛囤積的性子?還是藉著丟東西,潛意識裡表現出對她的反動?

我撿起外婆擱在地上,編了一半的掃帚起來看。這掃帚原料取自院後自家種的貴黍。外婆屋後還有一點地,隨意種點植栽,像是地瓜和玉米,這種好養的作物不用提,自然是有的。她還另外種了點貴黍。

鄉下人普遍熱愛多用途作物,貴黍就是這種好東西,種子可以給雞吃,穗和莖桿留著曬乾,可以編掃帚。外婆看別人編掃帚,自己摸索了幾回,竟也被手巧的她掌握訣竅,會編掃帚的人都知道,每家的掃帚上面都有各家不同的編法痕跡。

外婆的掃帚編得緊而密實,最特別是她會用細細的牛筋繩,幫貴黍的鬚穗分股編織,三小撮各自成形,剩下的綁成一大束,最後統整成一個掃帚。乍看之下不過是一柄復古掃帚,定睛細視則可以看到外婆的慧心巧手。外婆的掃帚不販售,只送親戚朋友使用,媽媽囤積了好幾把外婆的掃帚,遇到交情極好的朋友,就送人一支,「純手工的喔!」我曾聽過她這樣向人誇耀。但是她又不整理房間,拿那麼多掃帚有什麼用?我心裡對母親很是鄙夷,

「來,呷!」外婆把水果拿來,用盤子交換我手中的掃帚,母親不知道進去翻什麼,後屋發出乒乒砰砰的聲音。「你媽去找她小時候留的東西。」外婆似乎看穿我的想法,說著,把手中的掃帚穗攏一攏,低頭繼續編。「沒關係,節儉好啊,東西還可以用就好好用。就像這個貴黍,編一編還是很好用的。」外婆果然具有看穿我的能力,努力替她女兒開脫。

我環視屋內,雖然外婆說要節儉,東西還可以用就留著用,但外婆家裡和母親的住處截然不同。母親那是堆積,像我之前慾望發作那樣,是用物質建立起的洞穴,穴中遍地阻礙,錯綜複雜。母親心心念念舊物,對這些東西一往情深,不致於被物所吞噬,而我卻不同,我沒有她那樣堅定的熱愛,往往被外相所迷,役於死物。

外婆的屋子和我們的都不同。鄉下的老屋大都通透,後門打開,風能貫通吹過。水泥地走久了,竟也走出光滑潔亮的痕跡。外婆愛隨手整理,用她拿手編的貴黍帚在地上掃呀掃。櫥櫃和家具上面,用貴黍做的小撢子,輕輕一撢,灰塵就在門前射進來的光束裡旋轉。塵埃在空中旋轉,美如星河宇宙,我心念一動,覺得它們只要不落地,就一切都好。但這終究是徒勞的妄想。外婆說過,東西用了

就是會變舊,髒汗每天都會有。那怎麼辦?掃乾淨就好。

「你東西擺得齊整,要用什麼都知道在哪裡,順手最重要。每個人想的不一樣啊。你不用跟你媽一樣。」外婆大概聽聞了母親對她說的抱怨。「你也不用跟她不一樣。每個人屋內都不一樣啊,弄個自己喜歡的就好。客人只是偶爾來,自己住卻是要久久長長的。」外婆邊說,邊舉起手中剛編好的掃帚,在空中虛虛地筆劃了一下,要我試掃看看。

貴黍掃帚拿在手裡沉甸甸的,我試著在地上撥掃幾下,地上本就沒有垃圾,試掃也看不出功效,但手感是極好的,這點無庸置疑。想起外婆拒絕我要送她掃地機器人的提議,她覺得老家地面不平整,掃地機器人不好用。就算真的能用,在鄉下每天吸灰塵,很快就會壞了,不如她用掃帚掃一掃就好。母親也拒絕我的掃地機器人,在那個堆滿東西的房裡,機器人就算再怎麼通透機份也要四處碰壁。

結果只有我一人用掃地機器人和吸塵器。但就算這樣人力、機械都一起上場 清潔了,我的焦慮感仍在。那種恍恍不安的感覺到底從何而來,我看著手中的掃 把知道了。

外婆家裡通風,落塵被她每天掃淨,寬大的地面適宜用闊面的貴黍掃帚,畚 到鐵畚斗裡面。孩子大了外出居住,她便一個人住得儉省,少數物件如我母親的 舊物,不忍丟棄之外,她也沒有什麼多餘的物慾。吃在田裡與菜市,小小的飯菜, 吃剩了又是屋後木瓜樹的肥料。屋舊而儉,卻不怎麼貧乏。

母親滿屋琳瑯擁擠,但她高居物品堆上。父親過世後,母親自由支配她自己的時間、空間,一如握有沃土千里的國主,難怪任我怎麼批評她也不在乎。

而我買了又賣, 囤了又丟, 傷感物與我之間的關連, 卻忘記我身處空間之內, 最應該考慮的是空間與我的關係, 而不是用物來填充生活。

物聚物散,沾染塵埃都是必然,外婆說髒了掃掃就好,這是她生活了幾十年的領悟,機鋒都藏在她的貴黍掃帚裡面。編織的時候鬆弛有度,貴黍穗不貪多也不偷斤減兩,用她白日裡漫漫的時間緩緩地編,編好的掃帚就拿來掃她心愛的家,或送給親近的人,掃除這件事,越是平凡越有細節和風味。

我在收納與極簡主義裡走一遭,最終還是走回這裡,把一切不屬於生活的內容剔除得乾淨利落,把生活簡化成最基本的形式,清潔這件事只剩下簡單,就像那把貴黍掃帚。